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Тема: «Создание информационно – образовательной среды, как условие развития и совершенствования образовательного пространства ОУ»
Введение 
Одним из девяти направлений стратегии развития системы образования Санкт-Петербурга до 2020 года «Петербургская школа 2020» является направление «Открытая школа». В рамках реализации данного направления наша школа выполняет задание Комитета по образованию Санкт-Петербурга в статусе городской экспериментальной площадки. Целью задания Комитета является разработка модели высокотехнологичной образовательной среды петербургской школы. Создание такой среды в петербургской школе должно обеспечить доступность качества образования каждому ребенку.

Высокотехнологичная среда должна стать основой, платформой для объединения технологических, информационных и педагогических технологий.

Что представляет собой высокотехнологичная иными словами информационная образовательная среда школы?
Анализ экспериментальной работы школы позволяет утверждать, что ИОС ОУ может быть определена через совокупность взаимосвязанных блоков деятельности, характеризующих течение информационных процессов внутри ОУ, а именно:

· Информационные ресурсы школы:
                 - приобретенные информационные ресурсы (книги, диски, файлы)

                 - создаваемые ресурсы (методические разработки учителей, работы учащихся,  научные публикации и результаты исследований)

· Базы данных ОУ, которые включают в себя:

                  - базы персональных данных всех субъектов образовательного процесса

                  - базы результатов деятельности ОУ

                  - базы помещений и технологического оборудования и т.д.

· Система дистанционного обучения, которая обеспечивает:

                  - поддержку реализуемой образовательной программы

                  - обучение детей по различным причинам не посещающим школу
                  - индивидуальное обучение, в т.ч. одаренных детей

                  - обучение по программам профильного обучения

Система должна использовать все типы информационных ресурсов и передавать результаты обучения в систему автоматизированного контроля знаний.

· Система автоматизированного контроля знаний обеспечивает организацию проведения рубежного и тематического контроля, промежуточную и итоговую аттестацию, в т.ч. программы дистанционного и профильного обучения. Результаты обучения должны накапливаться в системе и обрабатываться ею. Накопление результатов деятельности учащихся может происходить по технологии портфолио.
· Система управления образовательным учреждением, которая функционально состоит из следующих подсистем:

                    - планирования образовательного процесса

                    - планирования деятельности всех субъектов образовательного процесса, включая контроль исполнения заданий

                   - анализа результатов деятельности

                   - электронного докуменотооборота

 Система обеспечивает эксплуатацию баз данных.

· Средства массовой информации. Сегодня ОУ должно активно участвовать в информационном обмене, т.е. публично предъявлять результаты своей деятельности обществу, вовлекать представителей общества в школьную жизнь. Это можно реализовать через сайт ОУ, электронную газету или журнал.
· Электронные услуги: предоставление достоверной информации о ходе и содержании образовательного процесса, результатах обучения, зачисления детей в ОУ и т.д.

Т.О.  основная идея разработки  модели ИОС школы состоит в том, что формирование компетентностей учащихся осуществляется через деятельностное освоение учениками на каждом этапе обучения массива знаний, соответствующих требованиям ФГОС, средствами коммуникационных технологий. Мера участия каждого учащегося в общей работе определит уровень его личных данных достижений, а состав и структура сформированного массива дадут возможность оценить уровень результатов обученности.
Одновременно важно отметить, что ИОСшколы выполняет не столько обслуживающую роль традиционного образовательного процесса, сколько является саостоятельным источником знаний для учащегося.
 Все это возможно и достижимо, если единая информационная система, как открытая  развивающая педагогическая система составляет цель продуктивной творческой деятельности всех участников образовательного процесса: учащихся, педагогов, родителей.

Для чего и зачем?
      Любая школа представляет собой системный объект, и поэтому его информатизация существенно влияет на все стороны ее жизнедеятельности – от содержания образования до финансово – хозяйственных вопросов. Включая психологический климат в коллективе, систему ориентиров и точек роста ОУ.  Т.О.информационная среда имеет познавательную ценность, оказывает эмоциональное воздействие, способствует развитию личности ребенка и профессиональному становлению учителя.

Что же с этой точки зрения дает создание единой информационной среды школы?

Во – первых, стимулирует творческую активность. Освобождает от физиологических ограничений, страха самовыражения.

Во – вторых, снимает нагрузку – рутинные операции выполняются техникой, а учитель оперативно привлекает необходимые источники текстовой, графической и аудиовизуальной информации.

В – третьих, расширяются возможности представления результатов учебной деятельности учениками. Это не только письменные работы учащихся в форме сочинений, ответов на вопросы или решенными задачами, а иные продукты – презентации, модели, гипертексты. Работа ребенка с применением ИКТ при профессиональном сопровождении педагога имеют более высокий эстетический и технический уровень. Очень важно, что практически значимые продукты доступны для трансляции и применения другими людьми.
              Обучение в информационном обществе – это совместная целенаправленная деятельность учителя и учащихся в информационно – образовательной среде.

         При традиционном обучении ведущим является учитель. А ведомым – ученик, учитель снабжает его необходимой информацией, показывает способы действия с ней. В ИОС монополия учителя на информацию исчезает. Ученик сам получает информацию; сам может ставить и решать познавательные проблемы, обращаясь за помощью не только к учителю, но и к другим специалистам на специализированных форумах Интернета, но функции учителя при этом расширяются: он не только организует обучение, но и направляет поиск ученика, консультирует, и «поддерживает» его. В результате вместо руководящей, информационной и контролирующей основными становятся такие функции учителя, как ориентирующая и функция педагогической поддержки. Иными словами, ведущую роль теперь играет не воздействие педагога на ученика, а их взаимодействие. 

Мы считаем, что в центре единого информационного пространства школы должен находиться ученик и только он. Единое информационное пространство школы создается ради того, чтобы учащийся за годы обучения в школе мог получать самые передовые  знания, умел активно их применять, научился диалектически мыслить, раньше социализировался, легче адаптировался к быстро меняющемуся миру и при этом успевал посещать кружки, секции, читать книги и т. д. Единое информационное пространство школы должно быть подчинено образовательному процессу, обеспечивать и обслуживать, в первую очередь, учебную деятельность школы и как ее необходимое условие - управленческую.

Основная идея создания единого информационного пространства учебного заведения - учебная, образовательная, воспитательная.

Цель: создание условий для повышения качества общего образования на основе новых технических возможностей и внедрения информационных технологий, создание в школе единого (открытого) образовательного информационного пространства. 

Задачи: 

1.  Обеспечить на базе компетентностного подхода формирование информационной культуры всех участников образовательного процесса.
2. Внедрить информационные и коммуникационные технологии в практику преподавания учебных предметов, а также в деятельность воспитательной службы ОУ.
3. Создать условия для практического применения компьютерной техники участниками образовательного процесса в учебное и внеучебное время, исходя из потребностей.
4. Обеспечить для участников образовательного процесса открытый доступ к информационным каналам локальной вычислительной сети, сети Интернет и ресурсам медиатеки.
5. Организовать процесс критического осмысления накапливаемого педагогического опыта. Его обобщения и анализа. А также обмен опытом по информатизации образования на различных уровнях.
6. Обеспечить непрерывное развитие технической инфраструктуры единой информационной среды, работу технического персонала, проведение плановых регламентных работ, текущего ремонта и экстренного устранения неисправностей.      
В качестве первых шагов школы по созданию ИОС  можно предложить следующее:
В школе должно быть создано адекватное количество рабочих мест и выработана технология совместной работы пользователей этих мест в рамках автоматизированной системы. В первую очередь следует определиться в количестве автоматизированных рабочих мест: администратора, секретаря, учителя.
АРМ администратора. Оно обеспечивает параллельный ввод персонально – ориентированных заданий и поручений всеми сотрудника администрации школы.
АРМ секретаря. Рабочее место предназначено для решения задач по централизованному вводу данных.
АРМ учителя. Это простейшее по функциональному назначению рабочее место обеспечивает доступ учителя к персональному перечню поручений.
АРМ учащихся.Оборудованы в компьютерном классе используются обычно для контроля качества знаний: промежуточного и итогового, содержат комплект электронных учебников по основным предметам.
Т.О., для внедрения в школе автоматизации оперативного управления должно быть необходимое количество компьютеров, объединенных в локальную сеть.

Локальная сеть позволяет связывать рабочее место директора со всеми автоматизированными рабочими местами и скоординировать работу администрации и педагогов. 
Для того чтобы все звенья образовательного пространства функционировали согласованно, необходимо единство требований, предъявляемых ко всем участникам этого пространства и ко всем видам деятельности. Такое единство достигается путем создания нормативно – правовой базы, посредством локальных актов ОУ.
Т.О. информационня образовательнаяе среда нашей школы это:

 ·    мобильный компьютерный класс, два стационарных компьютерных класса для проведения уроков информатики и общеобразовательных предметов с использованием информационных технологий и ресурсов Интернета;

 ·    АРМы администрации, учителей, специалистов;

 ·    информационный сайт школы и сайты учителей для поддержки учебного процесса;

 ·    электронный журнал;

 ·    портфолио учащихся и учителей;

 ·    элементы дистанционного обучения;

 ·   локальная сеть;

Каков результат?

Об эффективности создания ИОС в школе можно судить по следующим результатам и направлениям развития школы:
	Повышение качества образования 

	Повышение мотивации учащихся к учебной деятельности

	Система информационного сопровождения профильного обучения и предпрофильной подготовки

	Организация системы дистанционного обучения детей с ограниченными физическими возможностями, одаренных детей, а также профессионально занимающихся спортом

	Организация информационного сопровождения учебно – исследовательской деятельности учащихся школы от этапа поиска информации до представления полученных результатов в электронной версии и в форме мультимедийных проектов(например 3D - формате)

	Повышение компьютерной грамотности учителей индивидуально и через организацию системы внутришкольного обучения (расширение спектра используемых программ и программных продуктов)

	Расширение применения информационно – коммуникационных технологий учителями школы при организации учебной и внеучебной деятельностиучащихся

	Создание учителями школы банка методических разработок на основе информационно – коммуникационных технологий

	Организация системы интерактивных консультаций для педагогов,учащихся и родителей

	Организация системы интерактивного взаимодействия с родителями учащихся в том числе через реализацию проекта «dnevnik.ru» 

	Динамичное функционирование и постоянное обновление школьного сайта


