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…заячий тулуп явился. Мужичок тут же стал его примеривать. В самом деле тулуп, из которого успел и я вырасти, был немножко для него узок. Однако он кое-как умудрился и надел его, распоров по швам. Савельи чуть не завыл, услышав, как нитки затрещали. Бродяга был чрезвычайно доволен моим подарком. Он проводил меня до кибитки и сказал с низким поклоном: «Спасибо, ваше благородие! Награди вас Господь за вашу добродетель. Век не забуду ваших милостей». – Он пошел в свою сторону, а я отправился далее, не обращая внимания на досаду Савельича, и скоро позабыл о вчерашней вьюге, о своем вожатом и о заячьем тулупе.

                                                                                       А.С. Пушкин «Капитанская дочка»

С1 Какая тема, важная для всего произведения, получает свое развитие в данном эпизоде «Капитанской дочки»?

Тема благодарности за доброту. «Награди вас Господь за вашу добродетель. Век не забуду ваших милостей», - говорит Пугачев Гриневу и держит свое слово. Он сохраняет Петруше жизнь, спасает Машу Миронову и отпускает молодых с миром. Пугачев не заставляет Гринева переходить на его сторону, а лишь предлагает. Когда последний отказывается, то уважает его решение.

С3 Что сближает с романом «Капитанская дочка» другие произведения отечественной классики, посвященные крупным событиям русской истории?
Сближает тема чести. Эпиграфом к роману Пушкин взял пословицу»Береги кафтан снову, а честь смолоду». Петруша Гринев выполняет наказ отца не уронить честь. 

Такое же напутствие о чести слышит от своего отца и Андрей Болконский. Старый князь говорит, что услышать о смерти сына ему будет горько, но это известие лучше, чем известие о трусости на поле боя. Если сын струсит, сохраняя свою жизнь, то не будет у него больше сына.

Герой Лермонтова купец Калашников вызывает на кулачный бой опричника, любимца Иоанна Грозного, защищая свою честь, честь жены, семьи.

С1 Какая тема, важная для всего произведения, получает свое развитие в данном эпизоде «Капитанской дочки»?

С1 В эпизоде расставания Пугачева и Гринева на постоялом дворе получает свое развитие тема спасительности добра и милосердия – главная в романе «Капитанская дочка». Пугачев вывел Гринева в момент бури-метели к постоялому двору. Теперь Гринев против воли Савельича дарит ему свой заячий тулупчик. Этот тулупчик, благодаря Савельичу, в момент жестоких казней в Белогорской крепости вспомнит Пугачев и помилует Гринева. Затем «романные русские мальчики» еще не раз встретятся и будут вести диалоги о главном: как жить? что в этом мире спасительно? И заячий тулупчик станет той выразительной вехой, символической деталью, которая знаменует добро, милосердие, взаимопонимание и братство. Этому и посвящен роман Пушкина о смысле истории.
С3 Что сближает с романом «Капитанская дочка» другие произведения отечественной классики, посвященные крупным событиям русской истории?

С3 Пушкин был кумиром для большинства русских писателей-классиков. Однако значительных произведений, связанных с русской историей и продолжающих традиции Пушкина, не так уж много. Прежде всего, назовем роман-эпопею Л. Толстого «Война и мир» как пример произведения, посвященного осмыслению русской истории, поиску места человека в ней. Н. Гоголь в «Тарасе Бульбе» создал эпическое полотно о русском богатырстве, товариществе ( «… таких, как в Русской земле, не было таких товарищей»), патриотизме. Наверное, сначала следовало назвать «Слово о полку Игореве», которое, как и «Тарас Бульба», было создано наперекор распре, междоусобице во имя мира и согласия. М. Лермонтов в «Бородино» создает гимн подвигу русских в Бородинском сражении… Изображая историю, русские писатели призывали к осмыслению современности, ответственности за честь и судьбу Руси-России. 
С7 Как выражена авторская идея в комедиях Д.Фонвизина «Недоросль» и Н. Гоголя «Ревизор»?

В драматическом произведении прямое авторское присутствие сведено к минимуму. Если нет особого персонажа «От автора», то авторская позиция выражается опосредованно. Разумеется, в сюжете, который придумывает автор, в композиции, которую он же выстраивает. В выборе персонажей и наделении их полномочиями главных и второстепенных. Могут быть и персонажи - «рупоры» авторской идеи. И наконец, авторский замысел, идея могут быть сосредоточены в названии драматического произведения. Вот это все и станет предметом нашего исследования относительно двух знаменитых русских комедий.
Сюжет комедий Фонвизина и Гоголя развертывается на фоне русской провинции – помещичьей усадьбы и уездного города. В «Недоросле» помещики, живущие не по-человечески, угнетающие «рабством себе подобных». В «Ревизоре» - чиновники, благодушествовавшие до приезда ревизора и разбуженные «чрезвычайным происшествием», торопящиеся закамуфлировать свои «грешки». Сюжет в «Недоросле» начинает развиваться с получения письма, в котором извещается, что воспитанница помещицы Простаковой становится богатой наследницей.  Недоросль Митрофан Простаков, который уже давно «не хотел учиться, а хотел жениться», с помощью других организует похищение Софьи. Когда похищение срывается, следует довольно быстрая развязка. Гоголь начинает пьесу нетрадиционно – с завязки, когда в первой реплике Городничий сообщает о неожиданной ревизии. Далее следует экспозиция, из которой зритель узнает, каков же этот город, чем было занято городское чиновничество. Кульминация наступает в третьем действии. Это сцена «вранья» Хлестакова. Развязка же комедии, как и начало, очень необычна. Это знаменитая Немая сцена. О ее особой значимости скажем ниже.
Система персонажей в «Недоросле» представляет собой две противоположные группы. Это персонажи-помещики, необразованные, грубые, жестокие, с одной стороны, и положительные персонажи, радеющие о добре и процветании России. У персонажей классицистской комедии «говорящие» фамилии: Скотинин, Простакова, Стародум, Милон, Правдин. Положительные персонажи выражают авторскую идею. В уста Стародума вложена заветная идея Фонвизина об исправлении нравов жестоких помещиков через вмешательство и контроль государства. У Гоголя – очень странная система персонажей. Все – сугубо отрицательные. Положительным сверхперсонажем становится смех. «Горьким смехом моим посмеюся», - говорил Гоголь, цитируя библейского пророка Иеремию. Смех и стал положительным лицом в комедии.

Понять произведение нельзя, не разгадав смысл названия. Фонвизин назвал комедию «Недоросль», обозначив переходное социальное положение одного из главных героев комедии – Митрофана Простакова. Недорослями в России 18 века называли молодых людей, не вошедших в службу. После выхода комедии в свет «недорослями» стали называть всех людей независимо от возраста, которые пренебрегают своим душевно-духовным развитием и не заботятся о благе России. Рассуждая о смысле названия комедии Гоголя, мы должны подумать, почему автор был страшно недоволен постановками своей пьесы на сцене. Чего не поняли в авторском замысле актеры и режиссеры, ставившие пьесу при жизни Гоголя и позже? Ответ на этот вопрос может дать поиск развязки  комедии. Таких «развязок» можно предложить три. Развязкой вполне могло бы быть 8 явление 5 действия, когда читают письмо Хлестакова. Все становится понятным, все чиновники разоблачены, теперь им может грозить настоящая ревизия. Но дальше следует очень странное явление, оно даже не помечено номером, просто – Явление последнее.  Более того, там появляется незаявленный в перечне действующих лиц герой – Жандарм. Он появляется как гром среди ясного неба. И становится ясен смысл ревизии, о которой предупреждает Гоголь. Ревизии не земной, а небесной. Ведь тема Страшного Суда, второго пришествия, является «сквозной» в творчестве писателя. Есть Ревизор, которого невозможно обмануть, и об этом Суде должен, по мысли Гоголя, всегда помнить человек. Но и этим «последним» явлением не заканчивается пьеса. Далее следует совершенно новаторская в мировой драматургии Немая сцена. Интересно, что Гоголь настаивал, чтобы пауза-молчание в этой сцене длилась не менее трех минут. Что стоит за этим его желанием? Видимо, он добивался того, чтобы зритель, дотоле смеявшийся (ведь так легко смеяться над другим!) вгляделся бы в застывшую картину и, как в зеркале, узнал себя. Ведь комедия отразила общечеловеческий порок хлестаковшины и всеобщую пораженность этим грехом. Гоголь хотел, чтобы зритель узнал себя. Этой ревизии человеком самого себя он добивался и когда позже писал «Апологию «Ревизора», объясняя, что город в пьесе – это душа, а чиновники – это человеческие страсти. Значит, тема «Мертвых душ» звучит уже в «Ревизоре». Оба эти произведения были задуманы почти одновременно.
Требуется дописать завершающую часть.
«Ревизор и «Недоросль» свидетельствуют о заветной мечте их создателей – о благоустройстве и благополучии России. Автор-классицист Фонвизин мечтал о влиянии государственного попечения на распоясавшихся жестоких помещиков. Гоголь – драматург, первый русский писатель-авнгардист, более всего желал воздействовать на душу человека с целью благоустроения этой души.  Его ревизия связана не с социальными действиями, а с глубокой духовной работой  по «вычищению», преображению души. В черновике письма к Белинскому писатель взывал: «Нужно вспомнить человеку, что он вовсе не материальная скотина, но высокий гражданин высокого небесного гражданства. Покуда он сколько-нибудь не будет жить жизнью небесного гражданина, до тех пор не придет в порядок и земное гражданство».

Видит ли автор в Чацком идеального героя (По комедии Грибоедова «Горе от ума».)

1 вариант ответа

Проблема отражения в образе Чацкого черт его создателя, драматурга А.С. Грибоедова, обозначилась в литературоведении давно. Очень часто Чацкого называют положительным, идеальным героем, alter ego автора. А.С. Пушкин, познакомившись с комедией, сказал о том, что Чацкий провел лишь некоторое время с умным  Грибоедовым, и усомнился в уме главного персонажа. Разберемся, так уж ли идеален для своего автора-создателя Чацкий.

Чацкий привлекает зрителя-читателя как человек живого, искреннего чувства, но Грибоедов устами самого героя замечает, что у него  «ум с сердцем не в ладу».  Для автора же важна гармония ума и сердца. Грибоедов изображает главного героя пьесы патриотом, противопоставляя его остальным персонажам-лжепатриотам. Однако внимательный читатель сразу отметит недостаточность и поверхностность  его патриотического чувства, граничащего с народопоклонством. Скорее  Фамусов и Хлестова  ближе знают простой народ и  далеки от его идеализации. Тем более автор комедии! В Чацком привлекает способность любить и дружить. С детства безоглядно и преданно он любит Софью: «И все-таки я вас без памяти люблю!» У него есть друзья-единомышленники, это внесценические персонажи комедии. Но, читая, чувствуешь, что в фамусовском доме его не слышат, он, по меткому замечанию Пушкина, «мечет бисер перед Репетиловыми…» Он герой-резонер. Грибоедов в этом был явно выше своего героя. Значит, перед нами еще одна черта, делающая Чацкого не идеальным героем для Грибоедова.

Речь Чацкого, темы его обличительных диалогов отражают его образованность и начитанность. Но он, что называется, «книжный мальчик». Грибоедов был высокообразованным человеком, но его идеал был связан с иным качеством образования, позволяющим видеть мир шире и гармоничнее. Вряд ли можно представить, что великий дипломат Грибоедов позволил бы своему идеальному герою в пьесе вести столь бесплодные споры, какие ведет его герой в доме Фамусова.

Так же, как и Грибоедов, Чацкий интересы России ставит превыше всего. Грибоедов же не просто декларировал свою любовь к России, он ей преданно служил на дипломатическом и писательском поприще. Особенностью мировосприятия Чацкого является его критическое мышление. Автор-создатель произведения не просто критически мыслит, он думает о том, как практически приносить пользу России.  Для Чацкого в фамусовском доме оказывается более важным идеологический, социальный конфликт, он противопоставляет себя всей фамусовской Москве. В отличие от своего героя Грибоедов быстро прочувствовал ущербность идей революционного изменения мира, его программа была положительной, связанной с идеей эволюционного переустройства многих  институтов русской жизни.

Чацкий в пьесе изображен как стойкий, несгибаемый боец, испытавший свой «мильон терзаний». Но он говорун, резонер и только. Грибоедов закончил свою жизнь, до конца выполнив долг русского дипломата, патриота. Его смертью,  «мгновенной и прекрасной», восхищался А.С. Пушкин.

Я считаю, что Чацкий  не является идеальным героем для Грибоедова, а тем более он не alter ego  своего создателя. Образ главного героя вобрал многие черты, характерные для поколения декабристов. Декабристы были «книжными мальчиками», ограничившими свое мировоззрение идеей решительного революционного переворота или государственного переустройства. Грибоедов рано отошел от идей декабризма, поняв, что его родине нужен герой-созидатель. Грибоедов, по-моему, не видел в своем Чацком идеального героя. В этом я вижу особенную актуальность его произведения.

2 вариант ответа

Грибоедов отразил в главном герое комедии черты передовых людей времени. Для Грибоедова Чацкий был идеальным героем. Убедиться в этом нетрудно.

Чацкий – умный человек, глубоко чувствующий ущербность жизни в фамусовской Москве, а значит, в традиционной России. Он искренне, преданно любит Софью, хотя автор проводит его путем «мильона терзаний». Грибоедов тоже был человеком, умеющим любить и сострадать, значит, и в области чувства Чацкий отражает авторский идеал. Чацкий – патриот. Таким создал его образ Грибоедов, видевший патриотизм как главную черту человека, ставящего интересы Отчизны превыше всего.

В комедии Грибоедова – двойной конфликт: любовный и социальный. Чацкий на глазах у зрителя разочаровывается в Софье, у него с глаз «спала пелена». Покидая дом Фамусова, он прощается с любовью, предпочитает идею, ум сердечной стороне жизни. Думаю, что это близко авторскому идеалу.

Чацкий во все время сценического действия остался верен самому себе. Он в финале-развязке – победитель, а не жертва. Эта несгибаемость героя тоже отражает авторский идеал.

Наконец, Чацкий дорог Грибоедову своей способностью любить и дружить. У него много друзей-единомышленников, просто они находятся за пределами дома Фамусова. 

Чацкий отражает многие черты авторского идеала. Личность автора во многом узнаваема в образе этого замечательного героя.

Задание С 2008 г.

Что  скрывается за фразой Гончарова «Чацкие живут и не переводятся в обществе»? (По комедии Грибоедова «Горе от ума».)
Осмысляем, какие же черты являются основными особенностями персонажа, которые в совокупности выделяют его образ в отечественной литературе, делают его узнаваемым, типичным:

- ум, способность свободно мыслить

- способность глубоко чувствовать и любить

- способность дружить

- патриотизм; борется за сохранение национальной идентичности

- склонность к кардинальному протесту, диалогу, спору

- способность быть в политическом авангарде

- осуждение социальных злоупотреблений, нравственных пороков

- несовместимость с «веком минувшим»

- противостояние ретроградам

- неприятие молчалинской формулы «умеренность и аккуратность»

- искренность до наивности

- цельная, благородная натура

- неспособность трезво оценивать ситуацию: «ум с сердцем не в ладу»

- стремление служить «делу, а не лицам»

Выполняем несколько тестов, которые помогают повторить многообразие литературных типов 1 четверти 19 века и вспомнить содержание комедии.

Характеристика каких литературных типов содержится в цитатах:

- «пылкий, благородный и добрый малый»             (Пушкин)

- «ученый малый, но педант…»

- «славный малый … только странен…»

- « рыцарь наживы»

- «легко мазурку танцевал и кланялся непринужденно»

О каких произведениях идет речь?

- « картина московских нравов известной эпохи»

- «энциклопедия русской жизни»

- «болезнь указана, а как излечить ее – это Бог знает!»

- «картина нравов и галерея живых типов»

- «зарисовал настоящее, но вложил в него какую-то неведомую душу» (А.Белый)

Это характеристика каких персонажей?

- «чувствителен, и весел, и остер»

- «русская хандра им овладела понемногу»

- «мы не способны более к великой жертве»

- «остер, умен, красноречив»

- «я утратил навеки пыл благородных стремлений»

В каких произведениях даны

- «история души человеческой»

- «духовные болезни, не излечимые никакими внешними реформами и революциями» (Бердяев)

-  «картина нравов и галерея живых типов»

- «распластывание органически целой действительности»

- «портрет, составленный из пороков в полном их развитии»

В системе каких пар-антитез рассматривается характер Чацкого?

- Фамусов

- Молчалин

- Репетилов

- Горич

- князь Федор

- Лизанька

Какие типичные персонажи представлены в цитатах из произведений и литературной критики?

- «в друзьях особенно счастлив»

- «страдающий эгоист»

- Ринальдо Ринальдини, Наполеон

- «я как топор в руках судьбы»

- «неизбежен при смене одного века другим»

В какой из сюжетных линий звучит тема раскола в среде русского дворянства?

- Онегин – Татьяна

- Чацкий – Фамусов

- Печорин -   Максим  Максимыч

- Чичиков – Манилов

- Манилов – Ноздрев

Проблематика «Горя от ума» содержит темы и мотивы

- взаимодействия России и Запада

- расхождения путей русской интеллигенции

- раскола в одной социальной среде

- положительный тип русской женщины

- процесс становления человека

- борьбы с инакомыслящими

Как в комедии создается образ Чацкого?

- монологи самого Чацкого

- поступки и поведение персонажей

- авторские характеристики действующих лиц

- центральное место в системе персонажей

- перечень действующих лиц с характеристиками автора

- особенности речи персонажа

В чем более всего раскрывается внутренний мир Чацкого?

- в монологах героя

- в диалогах в фамусовском доме

- характеристиках Лизы и Софьи

- в любви

- в характеристиках Молчалина и Хлестовой

Авторский взгляд на современное поколение выражен в образах

- Чацкого

- Молчалина

- Горича

- Фамусова

- Хлестовой

Авторская позиция в «Горе от ума» проявляется:

- в системе персонажей

- в названии пьесы

- в особенности конфликта

- в языке и стиле

- герое – alter-ego автора

Прокомментируй характерные особенности Чацкого

- патриотизм

- смелость

- свободолюбие

- некоторые приметы декабристского мировоззрения

- способность глубоко чувствовать

Раскрытию характеров главных персонажей-типов (А- Чацкого; Б- Печорина;В –Чичикова) помогают следующие особенности произведений:

- дневник

- ретроспективное повествование о детстве

- стихотворные монологи

- авторские характеристики

- новеллы, содержащие портреты героя, данные через посредство других персонажей

Жанровыми компонентами в «Горе от ума» являются:

- острый комедийный конфликт

- авторские характеристики

- реплики персонажей

- авторские ремарки

- пейзажи

На другой день рано утром кровавые зори рассвет возвещают; черные тучи с моря идут, хотят прикрыть четыре солнца, а в них трепещут синие молнии. Быть грому великому! Идти дождю стрелами с Дону великого! Тут копьям поломаться, тут саблям постучать о шлемы половецкие, на реке на Каяле у Дона великого. О Русская земля, а ты уже скрылась за холмом! Вот ветры, Стрибожьи внуки веют с моря стрелами на храбрые полки Игоревы. Земля гудит, реки мутно текут; пыль степь заносит; стяги весть подают - половцы идут от Дона и от моря; со всех сторон они русские полки обступили. Дети бесовы кликом степь перегородили, а храбрые русичи преградили степь червлеными щитами.

                                                                         «Слово о полку Игореве»

Работа с текстом
Рассуждение =  тезис  + довод 1  + довод 2 …

Тезис – это основная мысль, которую надо объяснить или доказать

Доводы – это доказательства, аргументы.
Обычно каждый довод выделяется в отдельный абзац.
«Из доводов сильные и важные должно положить наперед; те, которые других послабее, в середине, а самые сильные – в конце утверждения, ибо слушатель и читатель больше началу и концу внимают и больше оные помнят». М. Ломоносов
Тема – это круг событий и лиц, составляющих основу текста; то, о чем говорится в тексте, то, что в нем изображается. Через раскрытия темы выражается идея текста. (1-е чтение текста)
Каждая тема развивается в ряде микротем. Микротемы – это смысловые фрагменты текста. Каждая микротема по-новому раскрывает тему и основную мысль текста. Микротемы могут развиваться подробно и сжато, могут занимать часть абзаца, весь абзац или несколько абзацев. (2-е чтение текста)
Если текст состоит из нескольких абзацев, тол лучше начать с определения микротем каждого из них, а затем сформулировать общую тему всего текста.

Главная мысль (идея, тезис) раскрывает цель текста, его смысл.

При выявлении главной мысли следует обратиться к трем сильным позициям текста (заголовок, конец вступления, заключение) и найти предложение, выражающее основную мысль
Если главная мысль предъявляется в начале текста, а затем развивается и доказывается – дедуктивный метод от общего к частному.
Если сначала приводятся примеры-доводы. а затем основная мысль, то это индуктивный метод от частного к общему.
В тексте очень важно найти ключевые слова. Они могут быть а) объективными, сжато передающими движение информации в тексте; б) субъективными, помогающими понять позицию автора, его отношение к проблеме, идею текста, его эмоциональный настрой.

Для повествования характерны глаголы совершенного вида, для описания и рассуждения – несовершенного.
План отражает структурно-смысловую организацию текста.
Планы могут быть трех видов: вопросный, тезисный, назывной.

Ищем в предложении информативные центры.

	Назывной план
	Вопросный план
	Тезисный план

	Уважительное отношение спорщиков друг к другу.
	Как держатся по отношению друг к другу оппоненты?
	Существует необходимость толерантного отношения в полемике.


Средства связи частей текста
	Средства связи частей текста
	Примеры
	Цель использования

	Слова-сигналы очередности, логической последовательности, так называемые «путеводные» слова
	Во-первых, во-вторых, в первую очередь, далее, затем.
	Создать «мостики» между частями речи и тем самым облегчить ее восприятие



	Связочные предложения
	Рассмотрим следующую проблему. Перейдем к следующему вопросу. Остановимся на этом подробнее.
	Создать «мостики» между частями речи и тем самым облегчить ее восприятие



	Слова, указывающие на причину
	Из-за, благодаря, по причине, в связи с
	Объяснить причину появления чего-либо

	Обобщающие или резюмирующие слова
	Следовательно, стало быть, таким образом, поэтому
	Подвести итог рассуждениям, сигнализировать о завершении всего рассказа или какого-либо его этапа.

	Слова, используемые для сопоставления частей информации
	Так же, точно так, как; таким же образом
	Подчеркнуть сходство чего-либо, кого-либо

	Слова, используемые для противопоставления частей информации
	С одной стороны, с другой стороны, напротив, наоборот, зато, один – другой
	Подчеркнуть различие чего-либо, кого-либо

	Слова, дающие оценку степени достоверности информации
	Наверно, безусловно, конечно, вероятно
	Помогают понять позицию автора, степень его уверенности

	Слова, выражающие отношение автора к сказанному (уверенность, сомнения, оценка, чувства)
	На мой взгляд, как мы знаем, по моему убеждению, к стыду моему, с сожалению
	Проявить в тексте личность автора и вызвать определенную реакцию читателей, создать общее поле речевого взаимодействия между пишущим и читающим

	Апелляция к читателям
	Давайте вместе подумаем, представьте себе, поставьте себя на это место
	Проявить в тексте личность автора и вызвать определенную реакцию читателей, создать общее поле речевого взаимодействия между пишущим и читающим

	Поясняющие слова
	То есть, иными словами, иначе говоря, точнее говоря
	Конкретизировать, более подробно изъяснить вышеизложенное


Фигуры речи – это особые формы высказываний, с помощью которых усиливается выразительность текста.

	Название
	Примеры

	Антитеза

Противопоставление предметов или явлений. Часто она строится на антонимиии
	Великий человек на малые дела

	Градация

Расположение ряда слов в порядке нарастания или ослабления их значения
	Не жалею, не зову, не плачу.

Пришел, увидел, победил.

	Анафора

Единоначатие; повтор одного и того же слова, нескольких слов в начале предложений, следующих друг за другом
	Я хочу, чтобы песни звучали,
Чтоб вином наполнялся бокал, 

Чтоб друг другу вы все пожелали

То, что я вам сейчас пожелал

	Эпифора
Повтор одинакового слова или слов в конце последовательных предложений
	Мылый друг, и в этом тихом доме
Лихорадка бьет меня.

Не найти мне места в тихом доме

Возле мирного огня

	Риторический вопрос
Предложение, содержащее утверждение или отрицание в виде вопроса, на который не требуется ответа
	Кто не ошибался в юности?

	Риторическое восклицание
Обращение, призванное выражать отношение автора к тому или иному явлению
	Мечты, мечты! Где ваша сладость…

	Парцелляция
Выделение отдельных частей или слов фразы (чаще всего однородных членов) в качестве самостоятельных предложений для усиления их смысла и эмоциональной нагрузки
	Об детях забывал! Обманывал жену! Играл! Проигрывал! В опеку взят указом…


В качестве средств выразительности могут использоваться также:
а) стилистический контраст: сочетание экспрессивной, книжной и разговорной лексики;

б) оценочные слова (например: клетушка, скрипчонка)
Создание собственного текста

Оптимальный размер сочинения – 5-6 абзацев (вступление – 1 абзац, основная часть 3-4 абзаца, заключение – 1 абзац)

Строить работу лучше всего по критериям

1. Вступление. Проблема. которую затрагивает автор.

2. Комментарий проблемы.

3. Авторская позиция.

4. Ваше мнение (согласие/несогласие) с позицией автора.

5. Первый аргумент (жизненный опыт).

6. Второй аргумент (читательский опыт).

7. Заключение.

Анализ исходного текста

1. Внимательно прочитайте текст.

2. Определите стиль речи. Это поможет выявить цель автора.
3. Определите тип речи. Тема и главная мысль разворачиваются по закону главного типа речи.

4. Сформулируйте тему текста. Если текст состоит из нескольких абзацев, лучше определить микротемы каждого из них, а затем сформулировать общую тему текста.
5. Отметьте, какие вопросы (проблемы) какие проблемы рассматривает автор, выделите главный вопрос (проблему).

6. Определите, если это рассуждение, способ подачи мысли (индуктивный или дедуктивный).

7. Составьте план текста.

8. Постройте логическую схему текста. Для разных типов речи используйте разные схемы.

9. Проанализируйте темп развития темы. (постепенно, неторопливо. быстрая смена событий, использование антитезы, градации. Почему автор выбрал именно такой темп повествования.

10. Определите, как вступление и заключение работает на выявление авторской цели.
11. Выявите позицию автора, его отношение к проблеме (оно может быть положительным, отрицательным, двояким, ироничным, неоднозначным, скептичным). Выявить позицию автора (если она не выражена прямо) помогают изобразительно-выразительные средства и субъективные ключевые слова. Сформулируйте, каков целостный авторский замысел в вашем понимании.

Работа над вступлением
Вступление должно быть небольшим, но интересным. Люди чаще всего обращают внимание на то, что написано в начале и в конце текста.

Типичные цели вступления:

- дать общие сведения об обсуждаемой теме

- ввести в тему текста

- назвать проблему, которой будет посвящен текст

- обосновать актуальность проблемы

- заинтересовать потенциального читателя

- подготовить к восприятию текста

- высказать свою точку зрения на проблему.

Вступление обычно состоит из трех частей.

1. «Магнит», или зацепляющий крючок». Он нужен для того, чтобы привлечь внимание. Логично, если «магнитом» станет первое предложение. Существуют разные приемы написания «магнитов».

	Прием
	Пример

	Вопрос (риторический или просто интересный вопрос по теме)
	Часто ли мы задумываемся о самой природе нигилизма?

	Интересные наблюдения
	Нам кажется, что нигилизм остался в рамках своего века, когда он был изучен и прокомментирован гениальным Ницше

	Яркие высказывания знаменитых людей, пословицы
	

	Восклицание
	Как хочется иногда представиться неким современным денди!

	«Сломанный компас», или ассоциация (выбирается какая-либо ассоциация, даже далекая от проблематики текста, а потом выявляется их глубинная связь).
	Вот недавно мне случилось наблюдать за очень «крутым» парнем, а потом выяснилось, что внутри его крутости и уверенности – такая глубина тоски и нежелания хоть что-то позитивно принять, что я многое понял. Вот он современный нигилист. Да, он усвоил новый имидж уверенного и нахрапистого бизнесмена. А внутри-то онегинская русская хандра, безнадежная печоринская скука, отрицающий саму жизнь базаровский нигилизм.

	«Маска» (мы как бы надеваем на себя маску оппонента или неискушенного читателя, способного лишь к поверхностному восприятию текста)
	Многие могут возразить: «Чушь! Новым русским некогда хандрить,они торопятся сорвать куш. Они дело делают».

Что ж. Обратимся к литературному примеру. Посмотрим, как у нового русского нигилиста Евгения Базарова, героя романа Тургенева «прорастает» традиционное отношение к жизни, как сама жизнь побеждает его нигилизм. 


2. Обычно после «магнита следует предложение (или два), которые помогают перейти собственно к предмету осмысления. В нашем случае это последнее предложение, выделенное в таблице курсивом.
Работа над основной частью
В основной части сочинения нужно:
1. Сформулировать и прокомментировать проблему, заявленную в теме.

2. Сформулировать позицию автора.

3. Сформулировать свою точку зрения и аргументировать ее.

4. Аргументировать свой ответ, опираясь на знания, жизненный и читательский опыт.

Как обозначить и прокомментировать проблему

Слово проблема (или вопрос) должно обязательно прозвучать в тексте.

Проблема – это не просто частный случай, о котором сказано в тексте.

Это могут быть проблемы:

- милосердия

- добра и зла

- нравственного выбора

- социальной справедливости

- жестокого отношения ( к чему или кому)

- одиночества

- поиска цели и смысла (жизни, писательского труда и т.д)

- сложности жизни

- роли ( семьи, церкви, книг, музыки. природы и т.д) в жизни человека

Проблема формулируется либо как вопрос, либо сочетанием слова проблема с существительным в родительном падеже.

Самое сложное – комментарий. Здесь не пройдут ни пересказ, ни сплошное цитирование. Надо охарактеризовать проблему. Проблемы, рассматриваемые авторами, могут относиться к следующим категориям:
- социальные
- философские

- морально-этические

- нравственные

- межнациональные

- экологические

- психологические

- религиозные

- мировоззренческие

Начиная комментировать проблему, можно указать:

а) к какой категории она относится (см. выше)

б) насколько данная проблема актуальна

в) насколько традиционна и какие точки зрения есть по этому поводу;

г) если нова, то почему она возникла.

Слова, которые помогут охарактеризовать проблему: общественно значимая, насущная, актуальная, злободневная, вечная  и т.д., потому что (причина).
И еще, проблема может заставить читателя: глубоко задуматься, серьезно размышлять, обратить внимание (на что?), лучше понять какое-то явление, событие и т.п.; серьезнее относиться к … (чему?0; по иному посмотреть (на что?); переосмыслить свое отношение (к чему? кому? ) и др.

Как сформулировать позицию автора

Позиция автора может быть выражена:

а) четко, прямо (в названии текста, в отдельных предложениях);

б) не прямо, а через изобразительно-выразительные средства и приемы.

В публицистическом тексте, скорее всего авторская позиция будет обозначена прямо. Лучше не цитировать целиком предложение, в котором отражена авторская точка зрения, а процитировать его частично или передать своими словами.

в художественном тексте позиция автора может быть не заявлена прямо. Здесь нужно внимательно проанализировать изобразительно-выразительные средства, а также обратить внимание на некоторые особенности текста:

- если автор просто рассказывает о каком-либо событии, не вмешиваясь в повествование, и его позиция не обозначена прямо, можно использовать следующую формулу:
Писатель прямо не высказывает своего отношения к происходящему, но мы , читатели, прекрасно понимаем, что …

- если писатель используют «маску», говорят от имени героя-рассказчика, заставляют их говорить глупости, совершать неблаговидные поступки. Чаще всего в речи герое спрятаны «уши» сочинителя. Смотрим, каковы эти действия, каковы их последствия, какова речь рассказчика. Комментарий в этом случае можно основывать на том, что представляет собой персонаж, от имени которого ведется повествование. Если герой поступает абсурдно, нелогично, безнравственно, то, возможно, автор и добивался того, чтобы мы это поняли. Не надо ставить знак равенства между автором и персонажем-рассказчиком.

Отношение автора к героям, событиям может быть:

- позитивным

- негативным

- ироничным

- осуждающим

- двояким

- неоднозначным

- скептичным и др.

Фразы, которые можно использовать для формулирования авторской позиции:

Автор убежден, что…; считает, что…; надеется, что…; сомневается в …; верит в то, что…; не уверен в том, что…; показывает свое отношение к проблеме; симпатизирует (кому?); приводит пример (цитаты, факты, данные); ссылается на… (что).
Как выразить свое мнение

Личностная позиция может быть выражена с помощью оценочных слов и специальных речевых клише:

1. Выражение уверенности или предположения: по моему убеждению; на мой взгляд; считаю, что…; автор убедительно доказывает, что…; очевидно, что…; безусловно, нет сомнений, что…;вероятно, вполне может быть, что… и т.п.

2. Выражение эмоциональной оценки: к своему удивлению, к  сожалению; к счастью; радует то, что…; нельзя оставаться равнодушным; поражает то, что …интересно, что…; текст производит глубокое впечатление и т .п.

3. Выражение а) согласия или б) несогласия с мнением автора:
а) разделяю точку зрения автора; не могу не согласиться; автор предлагает интересное решение проблемы; правота автора неоспорима и др. б) к сожалению вынужден возразить, отметить, что…; не могу согласиться; сомнительно, что…; по-моему, автор упускает из виду, что…; на мой взгляд, проблема заключается в другом; эту проблему надо, по моему мнению, решать иначе;
      Помните, что несогласие должно быть сформулировано этически корректно.
4. Средства рациональной оценки в сочинении: позиция автора достойна уважения; доказательства автора убедительны; манера изложения ясно  свидетельствует; точка зрения автора глубоко продумана, вывод обоснован и др.

Как аргументировать свое мнение

Личная позиция должна быть обоснована. В качестве аргументов выступают жизненный и читательский опыт.

Работа над заключением

Заключение должно составлять примерно одну шестую вашего текста.

Типичные цели заключения:

- суммировать, обобщить сказанное

- подвести итоги размышления, сделать вывод;

- дать оценку сказанному;

- дать ответ на вопрос, поставленный во вступлении;

- повысить убедительность текста, используя дополнительные сильные аргументы;
- сделать прогноз каких-то событий или явлений;

- четко сформулировать мнение автора по данной проблеме;

- вновь привлечь внимание к проблеме, о которой идет речь, подчеркнуть ее актуальность;

Приемы написания заключения

	Прием
	Пример

	Риторический вопрос
	Почему же Тургенев привел героя к такому концу? И означает ли он бесперспективность крайнего отрицания- нигилизма? 

	Восклицание
	Сколько же мудрости, сколько света в финале романа! Как удивителен и многозначен последний пейзаж – картина сельского кладбища!

	Высказывание своего мнения, предположения
	Тургенев увидел появление нового типа сознания у человека. Он придумал Базарова, желая «высечь» нигилистов-детей. Я думаю, у него это получилось не вполне. Сам писатель симпатизирует своему герою и заставляет задуматься о крайностях нигилистического сознания.

	Призыв к действию, совет, пожелание
	Будем помнить, что не нигилистическим отрицанием и разрушением традиционных ценностей, а созиданием  торжествует и движется жизнь.

	Подведение итогов 
	Таким образом, в романе Тургенева…

	«Ход в будущее»
(что будет, если…; что может произойти…; как будет хорошо… и т.п.)
	Жизнь всегда меняется, «преобразования необходимы», но что будет, если оно будет крайне революционным, сметающим все на своем пути. В том числе любимых старичков родителей…

	Яркие высказывания известных людей, пословицы и т.п.
	…у жизни есть один смысл – сама жизнь. Эрих Фромм История человечества начинается с акта непослушания, что в то же время есть начало его освобождения и интеллектуального развития. Эрих Фромм Чем глубже мы заглядываем в природу, тем больше мы понимаем, что она исполнена жизни… что вся жизнь – это великая тайна. Альберт Швейцер Настоящие писатели – совесть человечества. Людвиг Фейербах Государство существует не для того, чтобы превращать земную жизнь в рай, а для того, чтобы  помешать ей окончательно превратиться в ад. Н.А. Бердяев

	Сравнение, образ
	Давно возникло это противостояние «отцов» и «детей». Но что будет, если «блудный сын» не вернется к Отцу. Базаров у Тургенева, мне кажется, вернулся.


Избегайте в сочинении штампов и расхожих фраз типа: великолепный писатель, имеет громадное значение; выразил чаяния; проклятая Николаевская Россия; в своем произведении; губительное светское общество; показал все недостатки, пороки; 
Работа с текстом  (Занятия для 5-6 кл.)

Рассуждение =  тезис  + довод 1  + довод 2 …

Тезис – это основная мысль, которую надо объяснить или доказать

Доводы – это доказательства, аргументы.

Обычно каждый довод выделяется в отдельный абзац.

«Из доводов сильные и важные должно положить наперед; те, которые других послабее, в середине, а самые сильные – в конце утверждения, ибо слушатель и читатель больше началу и концу внимают и больше оные помнят». М. Ломоносов

Тема – это круг событий и лиц, составляющих основу текста; то, о чем говорится в тексте, то, что в нем изображается. Через раскрытия темы выражается идея текста. (1-е чтение текста)

Каждая тема развивается в ряде микротем. Микротемы – это смысловые фрагменты текста. Каждая микротема по-новому раскрывает тему и основную мысль текста. Микротемы могут развиваться подробно и сжато, могут занимать часть абзаца, весь абзац или несколько абзацев. (2-е чтение текста)

Если текст состоит из нескольких абзацев, тол лучше начать с определения микротем каждого из них, а затем сформулировать общую тему всего текста.

Главная мысль (идея, тезис) раскрывает цель текста, его смысл.

При выявлении главной мысли следует обратиться к трем сильным позициям текста (заголовок, конец вступления, заключение) и найти предложение, выражающее основную мысль

Если главная мысль предъявляется в начале текста, а затем развивается и доказывается – дедуктивный метод от общего к частному.

Если сначала приводятся примеры-доводы. а затем основная мысль, то это индуктивный метод от частного к общему.
В тексте очень важно найти ключевые слова. Они могут быть а) объективными, сжато передающими движение информации в тексте; б) субъективными, помогающими понять позицию автора, его отношение к проблеме, идею текста, его эмоциональный настрой.

Для повествования характерны глаголы совершенного вида, для описания и рассуждения – несовершенного.

План отражает структурно-смысловую организацию текста.
Планы могут быть трех видов: вопросный, тезисный, назывной.

Ищем в предложении информативные центры.

	Назывной план
	Вопросный план
	Тезисный план

	Уважительное отношение спорщиков друг к другу.
	Как держатся по отношению друг к другу оппоненты?
	Существует необходимость толерантного отношения в полемике.


Анализ исходного текста

1. Внимательно прочитайте текст.

2. Определите стиль речи. Это поможет выявить цель автора.
3. Определите тип речи. Тема и главная мысль разворачиваются по закону главного типа речи.

4. Сформулируйте тему текста. Если текст состоит из нескольких абзацев, лучше определить микротемы каждого из них, а затем сформулировать общую тему текста.

5. Отметьте, какие вопросы (проблемы) какие проблемы рассматривает автор, выделите главный вопрос (проблему).

6. Определите, если это рассуждение, способ подачи мысли (индуктивный или дедуктивный).

7. Составьте план текста.

8. Постройте логическую схему текста. Для разных типов речи используйте разные схемы.

9. Проанализируйте темп развития темы. (постепенно, неторопливо. быстрая смена событий, использование антитезы, градации. Почему автор выбрал именно такой темп повествования.

10. Определите, как вступление и заключение работает на выявление авторской цели.

11. Выявите позицию автора, его отношение к проблеме (оно может быть положительным, отрицательным, двояким, ироничным, неоднозначным, скептичным). Выявить позицию автора (если она не выражена прямо) помогают изобразительно-выразительные средства и субъективные ключевые слова. 

12. .Сформулируйте, каков целостный авторский замысел в вашем понимании.
Я брал старательно и скоро покрыл дно аккуратненького туеска стакана на два-три. Бабушка говорила: главное в ягодах – закрыть дно посудины. Вздохнул я с облегчением и стал собирать землянику скорее, да и попадалось ее выше по увалу больше и больше.
Левонтьевские ребятишки сначала ходили тихо. Лишь позвякивала крышка, привязанная к медному чайнику. Чайник этот был у старшего парнишки, и побрякивал он, чтобы мы слышали, что старшой тут, поблизости, и бояться нам нечего и незачем.

Вдруг крышка чайника забренчала нервно, послышалась возня.

- Ешь, да? Ешь, да? А домой че? А домой че? – спрашивал старшой и давал кому-то пинка после каждого вопроса.

- А-га-га-гааа! – запела Танька. – Шанька шажрал, дак ничо-о-о…

Попало и Саньке. Он рассердился, бросил посудину и свалился в траву. Старшой брал, брал ягоды  да и задумался: он для дома старается, а те вон, дармоеды жрут ягоды либо вовсе на траве валяются. Подскочил старшой и пнул Саньку еще раз. Санька взвыл, кинулся на старшого. Зазвенел чайник, брызнули из него ягоды. Бьются братья богатырские, катаются по земле, всю землянику раздавили.

После драки у старшого опустились руки. Принялся он собирать просыпанные, давленые ягоды – и в рот их, в рот.
- Значит, вам можно, а мне, значит, нельзя! Вам можно, а мне, значит, нельзя? – зловеще спрашивал он, пока не съел все, что удалось собрать.

Вскоре братья как-то незаметно помирились, перестали обзываться и решили спуститься к Фокинской речке, побрызгаться.

Мне тоже хотелось к речке, тоже бы побрызгаться, но я не решался уйти с увала, потому что еще не набрал полную посудину.

- Бабушки Петровны испугался! Эх ты! – закривлялся Санька и назвал меня поганым словом. Он много знал таких слов. Я тоже знал, научился говорить их у левонтьевских ребят, но боялся, может, стеснялся употреблять поганство и несмело заявил:

- Зато мне бабушка пряник конем купит!

- Может, кобылой? – усмехнулся Санька, плюнул себе под ноги и тут же что-то смекнул: - Скажи уж лучше – боишься ее и еще жадный!..

- А хочешь, все ягоды съем? – сказал я и сразу покаялся, понял, что попался на уду. Исцарапанный, с шишками на голове от драк и разных других причин, с цыпками на руках и ногах, с красными окровенелыми глазами, Санька был вреднее и злее всех левонтьевских ребят.

- Слабо! – сказал он.

- Мне слабо! – хорохорился я, искоса глядя в туесок. Там было ягод уже выше середины. – Мне слабо?! – повторял я гаснущим голосом и, чтобы не спасовать, не струсить, не опозориться, решительно вытряхнул ягоды на траву: - Вот! Ешьте вместе со мной!
Навалилась левонтьевская орда, ягоды вмиг исчезли. Мне досталось всего несколько малюсеньких, гнутых ягодок с прозеленью. Жалко ягод. Грустно. Тоска на сердце – предчувствует оно встречу с  бабушкой, отчет и расчет. Но я напустил на себя отчаянность, махнул на все рукой – теперь уже все равно. Я мчался вместе с левонтьевскими ребятишками под гору, к речке, и хвастался:

- Я еще у бабушки калач украду!

Парни поощряли меня, действуй, мол, и не один калач неси, шанег еще прихвати либо пирог – ничего лишнее не будет.

- Ладно!

Бегали мы по мелкой речке, брызгались студеной водой, опрокидывали плиты и руками ловили подкаменщика – пищуженца. Санька ухватил эту мерзкую на вид рыбину, сравнил ее со срамом, и мы растерзали пищуженца на берегу за некрасивый вид. Потом пуляли камни в пролетающих птичек, подшибли белобрюшку. Мы отпаивали ласточку водой, но она пускала в речку кровь, воды проглотить не могла и умерла, уронив головку. Мы похоронили беленькую, на цветочек похожую птичку на берегу, в гальке и скоро забыли о ней, потому что занялись захватывающим, жутким делом: забегали в устье холодной пещеры, где жила (это в селе доподлинно знали) нечистая сила+. Дальше всех в пещеру забежал Санька – его и нечистая сила+ не брала!
…Так интересно и весело мы провели весь день, и я совсем уже забыл про ягоды, но наступила пора возвращаться домой. …

                                                        В.П. Астафьев «Конь с розовой гривой»
В1 Как называют произведения, в которых угадываются события жизни самого писателя7

В2 Какое место занимает данный отрывок в рассказе Астафьева?

В3 От чьего имени ведется рассказ? Почему это важно?

В4 Что во фрагменте преобладает: описание или повествование?

В5 Какова роль диалогов во фрагменте?

В6 В предложении «Бьются братья богатырские, катаются по крыше» - какой прием «работает»?
С1 Докажите, что каждый персонаж в отрывке – индивидуальный характер.

С2 Как в отрывке отражена позиция автора по отношению к происшедшему?

С5 Каков «механизм» падения персонажа? Кто и в чем виноват? 

Появление Капитона прервало нить Гаврилиных размышлений. Легкомысленный башмачник вошел, закинул руки назад и, развязно прислоняясь к выдающемуся углу стены подле двери, поставил правую ножку крестообразно перед левой и встряхнул головой. «Вот, мол, я. Чего вам потребно?»

Гаврила посмотрел на Капитона и застучал пальцами по косяку окна. Капитон только прищурил немного свои оловянные глазки, но не опустил их, даже усмехнулся слегка и провел рукой по своим белесоватым волосам, которые так и ерошились во все стороны. «Ну да, я, мол, я. Чего глядишь?»
- Хорош, - проговорил Гаврила и помолчал. – Хорош, нечего сказать!

Капитон только плечиками передернул. «А ты небось лучше?» - подумал он про себя.

- Ну посмотри на себя, ну посмотри, - продолжал с укоризной Гаврила, ну на кого ты похож?

Капитон окинул спокойным взглядом свой истасканный и оборванный сюртук, свои заплатанные панталоны, с особенным вниманием осмотрел он свои дырявые сапоги, особенно тот, о носок которого так щеголевато опиралась его правая ножка, и снова уставился на дворецкого.

- А что-с?

- Что-с? – повторил Гаврила. – Что-с? Еще ты говоришь: что-с? На черта+ ты похож, согрешил я. грешный, вот на кого ты похож.

Капитон проворно замигал глазками.

«Ругайтесь, мол, ругайтесь, Гаврила Андреич», - подумал он опять про себя.

- Ведь вот ты опять пьян был,-  начал Гаврила, - ведь опять? А? ну, отвечай же.

- По слабости здоровья спиртным напиткам подвергался действительно, - возразил Капитон.

- По слабости здоровья!.. Мало тебя наказывают – вот что; А в Питере еще был в ученье… Многому ты выучился в ученье! Только хлеб даром ешь.
- В этом случае Гаврила Андреич, один мне судья: сам Господь Бог, и больше никого. Тот один знает, каков я человек на сем свете суть и точно ли даром хлеб ем. А что касается в соображении до пьянства, то и в этом случае виноват не я, а более один товарищ: сам же меня он сманул, да и сполитиковал, ушел то есть, а я…

- А ты остался, гусь, на улице. Ах ты, забубенный человек! Ну да дело не в том, - продолжал дворецкий, - а вот что. Барыне… - тут он помолчал, - барыне угодно, чтоб ты женился. Слышишь? Оне полагают, что ты остепенишься, женившись. Понимаешь?

- Как не понимать-с.

- Ну, да. По-моему, лучше бы тебя хорошенько в руки взять. Ну да это уж их дело. Что ж? ты согласен?

Капитон осклабился.

- Женитьба дело хорошее для человека, Гаврила Андреич; и я, с своей стороны, с очень моим приятным удовольствием.

- Ну да, - возразил Гаврила и подумал про себя: «Нечего сказать, аккуратно говорит человек». – Только вот что, - продолжал он вслух, - невесту-то тебе приискали неладную.

- А какую, извольте полюбопытствовать?

- Татьяну.

- Татьяну?

И Капитон вытаращил глаза и отделился от стены.

                                                                           И.С. Тургенев «Муму»

В1 Какое место занимает этот эпизод в рассказе?

В2 Как называется разговор двух или нескольких лиц? Какова его роль во фрагменте?

В3 Какое значение имеет в характеристике Капитона слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами: «ножка», «глазки» и другие?

В4 Как называются словесные описания Капитона?

В5 К каким стилям речи относятся слова, употребляемые Капитоном: а) «сманул», «сполитиковал» и др. и б) «В этом случае…один мне судья: сам Господь Бог»; «по слабости здоровья спиртным напиткам подвергался…» и др:  (стилистический контраст).
В6 Какое это средство речевой выразительности: «вытаращил глаза и отделился от стены»от  стены»?

С1 Чем определяется достоинство человека? Каково отношение автора к действующим в сцене персонажам?

С2 Почему дворня так старалась выполнить прихоть барыни?

С5 Кто из героев рассказа – барыня, дворня или Герасим - свободны?

Когда император Александр Павлович окончил венский совет*, то он захотел по Европе проездиться и в разных государствах чудес посмотреть. Объездил он все страны и везде через свою ласковость всегда имел самые междоусобные разговоры со всякими людьми, и все его чем-нибудь удивляли и на свою сторону преклонять хотели, но при нем был донской казак Платов**, который этого склонения не любил и, скучая по своему хозяйству, все государя домой манил. И чуть если Платов заметит, что государь чем-нибудь иностранным очень интересуется, то все провожатые молчат, а Платов сейчас скажет: так и так, и у нас дома свое не хуже есть, - и чем-нибудь отведет.

Англичане это знали и к приезду государеву выдумали разные хитрости, чтобы его чужестранностью пленить и от русских отвлечь, и во многих случаях они этого достигали, особенно в больших собраниях, где Платов не мог по-французски вполне говорить; но он этим мало и интересовался, потому что он был человек женатый и все французские разговоры считал за пустяки, которые не стоят воображения. А когда англичане стали звать государя во всякие свои цейгаузы***, оружейные и мыльно-пильные заводы, чтобы показать свое над нами во всех вещах преимущество и тем славиться, - Платов сказал себе:
- Ну уж тут шабаш. До сих пор я еще терпел, а дальше нельзя. Сумею я или не сумею говорить, а своих людей не выдам.

- Так и так, завтра мы с тобою едем из оружейную кунсткамеру**** смотреть. Там, - говорит, - такие природы совершенства, что мы, русские, со своим значением никуда не годимся.

Платов ничего государю не ответил, только свой грабоватый***** нос в лохматую бурку спусти, а пришел в свою квартиру, велел денщику подать из погребца фляжку кавказской водки-кислярки, дерябнул хороший стакан, на дорожний складень****** Богу помолился, буркой укрылся и захрапел так, что во всем доме англичанам никому спать нельзя было.

Думал: утро вечера мудренее.

                                                                         Н.С. Лесков «Левша». Сказ о косом левше и о стальной блохе.

* Венский совет – Венский конгресс (1814-1815), прошедший после войны с Наполеоном и установивший новые границы в Европе.

** Платов Матвей Иванович (1751-1818) – граф, атаман донских казаков, генерал, герой Отечественной войны 1812 года, сопровождавший императора Александра 1 во время поездки в Лондон.

*** Цейгауз (цейхгауз) – воинский склад для хранения обмундирования, снаряжения.

****Кунсткамера – музей, собрание редкостей, диковинных предметов.

*****Грабоватый – здесь: горбатый.

****** Складень – складная икона, состоящая из двух или трех образов.

В1 Каково место данного фрагмента в произведении?
В2 Запишите название выбранного автором жанра и осмыслите его особенности. Зачем автор использует такой способ организации повествования?
В3 Правление каких русских монархов захватывают временные рамки повествования?
В4 Как можно обозначить позиции двух персонажей, действующих в 1 главе?
В5 Как называется образ самой высокой степени обобщения, в котором переданы черты, свойственные многим людям?
В6 Каковы особенности двух реплик персонажей в рассматриваемом фрагменте?
С1 Зачем писатель выбрал такой способ организации повествования?
С2 Как конфликт, главная проблема «Левши» обозначены уже в 1 главе произведения?
С5 Как выражена авторская позиция в противостоянии Александра 1 и атамана Платова?
- полная беспристрастность автора                                            - ситуация абсурда

- сказовый стиль                                                                           - алогичные ситуации

- просторечия                                                                                - гиперболы

- авторская ирония                                                                       - система персонажей

- образ сказителя

Язык произведения:

- разговорный стиль

- просторечия

- заимствования (часто искаженные и переозвученные)

- фразеологические обороты, характерные для устной речи (дать маху, снег на голову)

У-у-у-у-гу-гу-гуу! О, гляньте на меня, я погибаю. Вьюга в подворотне ревет мне отходную, и я вою с ней. Пропал я, пропал. Негодяй в грязом колпаке – повар столовой нормального питания служащих Центрального Совета Народного хозяйства – плеснул кипятком и обварил мне левый бок. Какая гадина, а еще пролетарий, Господи, Боже мой – как больно! До костей проело кипяточком…
Чем я ему помешал? Неужели я обожру Совет Народного Хозяйства, если в помойке пороюсь? Жадная тварь! Вы гляньте когда-нибудь на его рожу: он ведь поперек себя шире. Вор с медной мордой. Ах, люди, люди.
Бок болит нестерпимо, и даль моей карьеры видна мне совершенно отчетливо: завтра появятся язвы и, спрашивается, чем я их буду лечить? Летом можно смотаться в Сокольники, там есть особенная, очень хорошая травка, а кроме того, нажрешься бесплатно колбасных головок, бумаги жирные набросают граждане, налижешься. А если бы не грымза какая-то, что поет на кругу при луне – «Милая Аида», - так, что сердце падает, было бы отлично. А теперь куда пойдешь? …

Дворники из всех пролетариев – самая гнусная мразь. Человечьи очистки – самая низшая категория. Повар попадается разный. Например – покойный Влас с Пречистенки. Скольким он жизнь спас. Потому что самое главное во время болезни – перехватить кус. И вот, бывало, говорят старые псы, махнет Влас кость, а на ней с осьмушку мяса. Царство ему Небесное за то, что был настоящая личность, барский повар графов Толстых, а не из Совета народного питания. Что они там вытворяют в нормальном питании – уму непостижимо. Ведь они же, мерзавцы, из вонючей солонины щи варят, а те, бедняги, ничего не знают. Бегут, жрут, лакают.
Иная машинистка получает по 1Х разряду четыре с половиной червонца, ну, правда любовник ей фильдеперсовые чулочки подарит. …Ноги холодные, в живот дует, потому шерсть на ней навроде моей… А любовник заорет: до чего же ты  не изящна! …теперь пришло мое времечко. Я теперь председатель, и сколько ни накраду – все на женское тело, на раковые шейки, на Абрау-Дюрсо. Потому что наголодался я в молодости достаточно, будет с меня, а загробной жизни не существует. …

Ведьма сухая метель загремела воротами и помелом съездила по уху барышню. Юбчонку взбила до колен, обнажила кремовые чулочки и узкую полосочку плохо стиранного кружевного бельишка, задушила слова и замела пса.
- Боже мой!.. Какая погода… Ух… И живот болит. Это солонина, это солонина! И когда же все это кончится?                                                                                М.А. Булгаков «собачье сердце». 1 глава.

В1 Назовите произведение, которое вместе с повестью «Собачье сердце» составляет дилогию и, в отличие от «Собачьего сердца», было напечатано сразу после написания.
В2 Каково место данного отрывка в композиции произведения?
В3 Назовите ведущий прием, с помощью которого создаются противоположные картины жизни Москвы и ее жителей. 
В4  О ком это сказано: … «бедняги, ничего не знают. Бегут, жрут, лакают»?
В5 В какой фразе выражена философия новых хозяев?
В6 В каких словах объяснение разрешения на зло новых хозяев?
В7 Кто из персонажей виноват в том, что из добродушного пса получился лгун, пьяница, грубиян, посягающий на жизнь и нравы своего создателя?
В8 Кто прячется за этими вопросами: «А теперь куда пойдешь?»; «И когда же все это кончится?»
С1 Как в 1 главе «Собачьего сердца» показано изменение жизни в новой Москве? Найдите характеристику новых хозяев жизни. Каково кредо новых хозяев?
С2 Как проявляется в отрывке новая социальная психология? В каких произведениях отечественной словесности встречаются носители новой социальной психологии?
С5 Чем страшен эксперимент профессора Преображенского, приведший не к омоложению, а очеловечению?
Выбери из списка те приемы, которые использует автор в описании московской жизни.

                                    - прием отстранения

                                    - «песий монолог» (т.е. монолог от имени пса»

                                    - приемы антропоморфизма и зооприхологизма

                                    - прием смешения стилей для создания комического эффекта

                                    - прием пародии (например, на историчность, документальность)
Я брал старательно и скоро покрыл дно аккуратненького туеска стакана на два-три. Бабушка говорила: главное в ягодах – закрыть дно посудины. Вздохнул я с облегчением и стал собирать землянику скорее, да и попадалось ее выше по увалу больше и больше.

Левонтьевские ребятишки сначала ходили тихо. Лишь позвякивала крышка, привязанная к медному чайнику. Чайник этот был у старшего парнишки, и побрякивал он, чтобы мы слышали, что старшой тут, поблизости, и бояться нам нечего и незачем.

Вдруг крышка чайника забренчала нервно, послышалась возня.

- Ешь, да? Ешь, да? А домой че? А домой че? – спрашивал старшой и давал кому-то пинка после каждого вопроса.

- А-га-га-гааа! – запела Танька. – Шанька шажрал, дак ничо-о-о…

Попало и Саньке. Он рассердился, бросил посудину и свалился в траву. Старшой брал, брал ягоды  да и задумался: он для дома старается, а те вон, дармоеды жрут ягоды либо вовсе на траве валяются. Подскочил старшой и пнул Саньку еще раз. Санька взвыл, кинулся на старшого. Зазвенел чайник, брызнули из него ягоды. Бьются братья богатырские, катаются по земле, всю землянику раздавили.

После драки у старшого опустились руки. Принялся он собирать просыпанные, давленые ягоды – и в рот их, в рот.

- Значит, вам можно, а мне, значит, нельзя! Вам можно, а мне, значит, нельзя? – зловеще спрашивал он, пока не съел все, что удалось собрать.

Вскоре братья как-то незаметно помирились, перестали обзываться и решили спуститься к Фокинской речке, побрызгаться.

Мне тоже хотелось к речке, тоже бы побрызгаться, но я не решался уйти с увала, потому что еще не набрал полную посудину.

- Бабушки Петровны испугался! Эх ты! – закривлялся Санька и назвал меня поганым словом. Он много знал таких слов. Я тоже знал, научился говорить их у левонтьевских ребят, но боялся, может, стеснялся употреблять поганство и несмело заявил:

- Зато мне бабушка пряник конем купит!

- Может, кобылой? – усмехнулся Санька, плюнул себе под ноги и тут же что-то смекнул: - Скажи уж лучше – боишься ее и еще жадный!..

Вскоре братья как-то незаметно помирились, перестали обзываться и решили спуститься к Фокинской речке, побрызгаться.

Мне тоже хотелось к речке, тоже бы побрызгаться, но я не решался уйти с увала, потому что еще не набрал полную посудину.

- Бабушки Петровны испугался! Эх ты! – закривлялся Санька и назвал меня поганым словом. Он много знал таких слов. Я тоже знал, научился говорить их у левонтьевских ребят, но боялся, может, стеснялся употреблять поганство и несмело заявил:

- Зато мне бабушка пряник конем купит!

- Может, кобылой? – усмехнулся Санька, плюнул себе под ноги и тут же что-то смекнул: - Скажи уж лучше – боишься ее и еще жадный!..

Навалилась левонтьевская орда, ягоды вмиг исчезли. Мне досталось всего несколько малюсеньких, гнутых ягодок с прозеленью. Жалко ягод. Грустно. Тоска на сердце – предчувствует оно встречу с  бабушкой, отчет и расчет. Но я напустил на себя отчаянность, махнул на все рукой – теперь уже все равно. Я мчался вместе с левонтьевскими ребятишками под гору, к речке, и хвастался:

- Я еще у бабушки калач украду!

Парни поощряли меня, действуй, мол, и не один калач неси, шанег еще прихвати либо пирог – ничего лишнее не будет.

- Ладно!

Бегали мы по мелкой речке, брызгались студеной водой, опрокидывали плиты и руками ловили подкаменщика – пищуженца. Санька ухватил эту мерзкую на вид рыбину, сравнил ее со срамом, и мы растерзали пищуженца на берегу за некрасивый вид. Потом пуляли камни в пролетающих птичек, подшибли белобрюшку. Мы отпаивали ласточку водой, но она пускала в речку кровь, воды проглотить не могла и умерла, уронив головку. Мы похоронили беленькую, на цветочек похожую птичку на берегу, в гальке и скоро забыли о ней, потому что занялись захватывающим, жутким делом: забегали в устье холодной пещеры, где жила (это в селе доподлинно знали) нечистая сила+. Дальше всех в пещеру забежал Санька – его и нечистая сила+ не брала!

…Так интересно и весело мы провели весь день, и я совсем уже забыл про ягоды, но наступила пора возвращаться домой. …

                                                        В.П. Астафьев «Конь с розовой гривой»

В1 Как называют произведения, в которых угадываются события жизни самого писателя7

В2 Какое место занимает данный отрывок в рассказе Астафьева?

В3 От чьего имени ведется рассказ? Почему это важно?

В4 Что во фрагменте преобладает: описание или повествование?

В5 Какова роль диалогов во фрагменте?

В6 В предложении «Бьются братья богатырские, катаются по крыше» - какой прием «работает»?

С1 Докажите, что каждый персонаж в отрывке – индивидуальный характер.

С2 Как в отрывке отражена позиция автора по отношению к происшедшему?

С5 Каков «механизм» падения персонажа? Кто и в чем виноват? 

            Тема:

            Проблема

	Место для исследовательских записей
	Текст, разделенный на микротемы

	1 микротема:

Ключ. слова

Типы речи:

Изобр-выр ср-ва

Авт. позиц.
	Я брал старательно и скоро покрыл дно аккуратненького туеска стакана на два-три. Бабушка говорила: главное в ягодах – закрыть дно посудины. Вздохнул я с облегчением и стал собирать землянику скорее, да и попадалось ее выше по увалу больше и больше.

Левонтьевские ребятишки сначала ходили тихо. Лишь позвякивала крышка, привязанная к медному чайнику. Чайник этот был у старшего парнишки, и побрякивал он, чтобы мы слышали, что старшой тут, поблизости, и бояться нам нечего и незачем.



	2 микротема: 

Ключ. слова

Типы речи:

Изобр-выр ср-ва

Авт. позиц.

	Вдруг крышка чайника забренчала нервно, послышалась возня.

- Ешь, да? Ешь, да? А домой че? А домой че? – спрашивал старшой и давал кому-то пинка после каждого вопроса.

- А-га-га-гааа! – запела Танька. – Шанька шажрал, дак ничо-о-о…



	3 микротема: 

Ключ. слова

Типы речи:

Изобр-выр ср-ва

Авт. позиц.


	Попало и Саньке. Он рассердился, бросил посудину и свалился в траву. Старшой брал, брал ягоды  да и задумался: он для дома старается, а те вон, дармоеды жрут ягоды либо вовсе на траве валяются. Подскочил старшой и пнул Саньку еще раз. Санька взвыл, кинулся на старшого. Зазвенел чайник, брызнули из него ягоды. Бьются братья богатырские, катаются по земле, всю землянику раздавили.

После драки у старшого опустились руки. Принялся он собирать просыпанные, давленые ягоды – и в рот их, в рот.

- Значит, вам можно, а мне, значит, нельзя! Вам можно, а мне, значит, нельзя? – зловеще спрашивал он, пока не съел все, что удалось собрать.



	4 микротема: 

Ключ. слова

Типы речи:

Изобр-выр ср-ва

Авт. позиц.


	Вскоре братья как-то незаметно помирились, перестали обзываться и решили спуститься к Фокинской речке, побрызгаться.

Мне тоже хотелось к речке, тоже бы побрызгаться, но я не решался уйти с увала, потому что еще не набрал полную посудину.

- Бабушки Петровны испугался! Эх ты! – закривлялся Санька и назвал меня поганым словом. Он много знал таких слов. Я тоже знал, научился говорить их у левонтьевских ребят, но боялся, может, стеснялся употреблять поганство и несмело заявил:

- Зато мне бабушка пряник конем купит!

- Может, кобылой? – усмехнулся Санька, плюнул себе под ноги и тут же что-то смекнул: - Скажи уж лучше – боишься ее и еще жадный!..



	5 микротема: 

Ключ. слова

Типы речи:

Изобр-выр ср-ва

Авт. позиц.


	Вскоре братья как-то незаметно помирились, перестали обзываться и решили спуститься к Фокинской речке, побрызгаться.

Мне тоже хотелось к речке, тоже бы побрызгаться, но я не решался уйти с увала, потому что еще не набрал полную посудину.

- Бабушки Петровны испугался! Эх ты! – закривлялся Санька и назвал меня поганым словом. Он много знал таких слов. Я тоже знал, научился говорить их у левонтьевских ребят, но боялся, может, стеснялся употреблять поганство и несмело заявил:

- Зато мне бабушка пряник конем купит!

- Может, кобылой? – усмехнулся Санька, плюнул себе под ноги и тут же что-то смекнул: - Скажи уж лучше – боишься ее и еще жадный!..



	6 микротема: 

Ключ. слова

Типы речи:

Изобр-выр ср-ва

Авт. позиц.


	Навалилась левонтьевская орда, ягоды вмиг исчезли. Мне досталось всего несколько малюсеньких, гнутых ягодок с прозеленью. Жалко ягод. Грустно. Тоска на сердце – предчувствует оно встречу с  бабушкой, отчет и расчет. Но я напустил на себя отчаянность, махнул на все рукой – теперь уже все равно. Я мчался вместе с левонтьевскими ребятишками под гору, к речке, и хвастался:

- Я еще у бабушки калач украду!

Парни поощряли меня, действуй, мол, и не один калач неси, шанег еще прихвати либо пирог – ничего лишнее не будет.

- Ладно!



	7 микротема: 

Ключ. слова

Типы речи:

Изобр-выр ср-ва

Авт. позиц.


	Бегали мы по мелкой речке, брызгались студеной водой, опрокидывали плиты и руками ловили подкаменщика – пищуженца. Санька ухватил эту мерзкую на вид рыбину, сравнил ее со срамом, и мы растерзали пищуженца на берегу за некрасивый вид. Потом пуляли камни в пролетающих птичек, подшибли белобрюшку. Мы отпаивали ласточку водой, но она пускала в речку кровь, воды проглотить не могла и умерла, уронив головку. Мы похоронили беленькую, на цветочек похожую птичку на берегу, в гальке и скоро забыли о ней, потому что занялись захватывающим, жутким делом: забегали в устье холодной пещеры, где жила (это в селе доподлинно знали) нечистая сила+. Дальше всех в пещеру забежал Санька – его и нечистая сила+ не брала!

…Так интересно и весело мы провели весь день, и я совсем уже забыл про ягоды, но наступила пора возвращаться домой. …




